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1. Prisma murdumisnaitaja

Joonis nr. 1

Uleminekul iihest keskkonnast teise muutub valguse faasikiirus mis p&hjustab valguse murdumise
keskkondade eralduspinnalt.
sin n
N2 _T2 s
sinfg
o - valguse langemisnurk
B - valguse murdumisnurk
N, ;N - keskkondade absoluutsed murdumisnaitajad

Kehtib seadus:

. a+o0
sin
Prisma absoluutne murdumisnaitaja avaldub kujul : np = ny — 2 kuna modtmistel saan 2-
sin &
. 20+ A
sin S
kordse kaldenurga, siis murdumisnaitaja kirjutan valja jargnevalt: ng = ny —3 kus 1 =E
sin —

Joonis nr. 2 Murdumisnaitaja médtmise skeem



Nooniuse lugemid Vasakult N1 Paremalt N2
paremalt peegeldunud kiir 227 45 9 170 7 20
vasakult peegeldunud kiir 219 21 7 161 15 4
Nurk kiirte vahel 57 37 49

58 6 3
Keskmine A 57 51 56
Murdumisnaitaja 1,58

Tabel nr. 1

Kuna ny =1 siis jatan maaramatuse leidmisel n, arvutustest valja.

Prisma murdev nurk on arvutatud laboris nr. 2 tulemusega: a = 44°43'+5°30'
Mdodtmisest ning nurga arvutusest tulnud maaramatus avaldub:

AZL=(ANL? +(AN2)? =/2(AN1) = [\EJ

s(x;
Aritmeetilise keskmise standardmaaramatus on u(xj) =tyz .% kus lugejaks on standardhalve
n

i _
mis avaldub: s(x;) —\/%Z(Xij —xi)2 , thp =127 u(x;) = 2°5917"
n-1:+
j=1

Kuna tegu on sdltumatute madramatustega siis kogu méaaramatus AL on mddtmise ning
aritmeetilise keskmise maaramatuste ruutkeskmine saan tulemuseks A =57°51+2°59'.

. 20+ A
sin

Maaramatuse teise komponendi leian osatuletiste kaudu valemist: n, = ny —3
sin—
2

on on
Anp = “Pral +|=—LAr| = loCsc(gj oSin(ijoAa n EoCos{zo{j%j oCsc(gjoA;t
b o2 2 2 4 4 4 2

Asendades méaaramatused A4 =2°5917"" ja A1 =5°3151" saan murdumisnditaja maéramatuseks
An, =0,0832571

Asendades murdumisnditaja valemis simbolid jargmiste saadud tulemustega:

a = 44°43'+5°30'

A =57°5142°59'

ning lisades tulemusele leitud mé&aramatuse saan murdumisnditajaks seega
200+ A

4

. a
Sin —

sin

=158+ 0,08 mis on lAhedane klaasi murdumisnéitajale.



